

# V.

## 19. BONUS: Tipy pro život v USA

Pro čtenáře, který by se rád vydal na podobnou cestu za svými sny, máme pár praktických tipů.

Jelikož USA patří mezi země, kde je poměrně obtížné získat povolení k práci (pracovní víza nebo zelenou kartu), rádi bychom Vám pomohli se v této oblasti zorientovat. Následující stránky jsou nezáživné, ale skutečným zájemcům poskytnou nepostradatelné informace, které mohou ušetřit mnoho peněz, času, nedorozumění a nepříjemností vniklých neznalostí.

### 19.1 Pracovní víza

Nejprve je nutné získat oficiální pracovní nabídku od amerického zaměstnavatele. Pokud ji přijmete, zaměstnavatel poté musí o vaše vízum požádat na americkém imigračním úřadě USCIS. Pokud žádost schválí USCIS, zájemce dokončí formální vyřízení pracovního víza v domovské zemi (v ČR na Americké ambasádě v Praze).

Pracovní vízum tedy nelze získat tak, že si o něj jednoduše požádáte. Tento postup platí pro většinu víz, ale existují i výjimky (např. podnikatelské vízum).

V čem je problém? Splnit podmínky pracovních víz bývá

velmi obtížné a mnozí zájemci nemají dostatečnou kvalifikaci. Překážkou je i to, že zaměstnavatele stojí tento proces nezřídka několik tisíc dolarů a musí úřadům dokazovat, že nenašel na danou práci místního zaměstnance. Nemá tedy smysl se pokoušet získat pracovní nabídku na běžné nekvalifikované práce, protože by nebylo možné splnit podmínky víz. Výjimkou je např. program Work & Travel, Au pair, Camp nebo částečně H-2 víza, ale i tady je nutné splnit řadu omezujících podmínek.

Obecně není nezbytně nutné znát přesně všechny typy víz, protože je stejně zajišťuje zaměstnavatel, resp. jeho právníci, nebo sponzorská agentura. Přesto jsem připravila základní přehled typů víz a podmínek k jejich získání, aby měl čtenář představu, ve které kategorii má největší šanci uspět, resp. jestli má smysl se o to pokoušet. Přestože zájemce splňuje uvedená kritéria víz, neznamená to automaticky získání pracovní nabídky. V praxi bývá právě získání práce to nejtěžší.

### 1.1 Kvalifikovaní odborníci a vědci (H-1B víza)

Zájemce musí mít minimálně bakalářský titul (nebo kvalifikace podobné úrovně) a stejně tak nabídnutá práce musí odpovídat minimálně bakalářskému vzdělání, resp. určitému stupni odbornosti.

Tento typ víz podléhá limitu (H-1B cap) – vláda ročně udělí jen 65 tisíc víz. Za poslední tři roky (2013 – 2015) byla tato kvóta vždy mnohonásobně překročena už během prvních pěti dnů od začátku sezóny (1. duben) a schválení víz se rozhodvalo v náhodné loterii. Proto je tato víza v současné době obzvláště těžké získat. Nicméně jsou hojně využívána pro akademické pozice, protože na ně se zmiňovaný limit nevztahuje.

Více o tomto typu víz se dočtete zde:

<http://www.uscis.gov/working-united-states/temporary-workers/h-1b-specialty-occupations-dod-cooperative-research-and-development-project-workers-and-fashion-models>.

### **19. 1. 2 Modelky (H-1B3 víza)**

Na toto vízum se kvalifikují pouze modelky s významnými úspěchy a schopnostmi. Nabídnutá pracovní pozice musí odpovídat modelingu výjimečné úrovně.

O vízu pro modelky si přečtete zde:

<http://www.uscis.gov/working-united-states/temporary-workers/h-1b-specialty-occupations-dod-cooperative-research-and-development-project-workers-and-fashion-models>.

### **19. 1. 3 Vnitrofiremní přesun (L-1 víza)**

Je možné přesunout vedoucího pracovníka nebo manažera z firemní pobočky v domovské zemi do americké pobočky. Pracovník může být také vyslán, aby americkou pobočku založil. Musí pracovat nejdříve minimálně rok v domovské pobočce (během posledních tří let). Vedoucí pracovník musí mít velkou rozhodovací pravomoc. Manažer musí zodpovídat za práci podřízených, vést organizaci (případně její část) nebo zastávat nenahraditelnou funkci na vysoké úrovni.

Více o L-1A vízech si přečtete zde:

<http://www.uscis.gov/working-united-states/temporary-workers/l-1a-intracompany-transferee-executive-or-manager>.

Za podobných podmínek lze vyslat i zaměstnance, který nezastává vedoucí funkci. Zaměstnanec musí mít specifické znalosti o firemních produktech, službách, výzkumu, vybavení, techniky, managementu atd. Nebo musí mít pokročilé odborné znalosti v oblasti procesů a postupů organizace.

O kategorii víz L-1B se dočtete zde:

<http://www.uscis.gov/working-united-states/temporary-workers/l-1b-intracompany-transferee-specialized-knowledge>.

### **19. 1. 4 Mimořádní jedinci z oboru vědy, umění, vzdělávání, obchodu, sportu, filmu (O-1 víza)**

V této kategorii víz se mohou kvalifikovat jedinci s mimořádnými schopnostmi ve vědě, umění, vzdělávání, obchodu, sportu nebo ti, kteří dosáhli významných úspěchů v televizním nebo filmářském průmyslu. Úspěchy musí být uznány na národní nebo mezinárodní úrovni. Jedinec musí být ve svém oboru na vrcholu, být dobře známý a uznávaný expert. V USA musí pokračovat v práci na úrovni mimořádných schopností.

Více o tomto typu víz se dočtete zde:

<http://www.uscis.gov/working-united-states/temporary-workers/o-1-visa-individuals-extraordinary-ability-or-achievement>.

### **19. 1. 5 Vědečtí pracovníci a profesori (J-1 víza)**

Profesori a vědečtí pracovníci mohou být přijati v rámci programu *Professor and Research Scholar*

info zde:

<http://j1visa.state.gov/programs/professor-and-research-scholar>

nebo *Short-Term Scholar Program*

info zde:

<http://j1visa.state.gov/programs/short-term-scholar>.

Uchazeč se nesmí hlásit na *tenure track* pozici. Krátkodobý program je pouze na 6 měsíců.

### **19. 1. 6 Internship – program pro studenty VŠ a nedávné absolventy (J-1 víza)**

Program *Internship* je určen pro studenty VŠ nebo absolventy (maximálně 12 měsíců po ukončení studia) ve věku 18-31 let. Studenti mohou vykonávat práci v oboru svého studia po dobu 1 roku a případně ji prodloužit o 6 měsíců. Student musí umět anglicky alespoň na komunikativní úrovni. Práci si student hledá sám nebo může pomoci agentura (za příplatek).

Znám několik lidí, kteří tuto možnost využili a dokázali přesvědčit zaměstnavatele o svých kvalitách. Zaměstnavatel o ně nechtěl přijít a po skončení programu jim zajistil dlouhodobější pracovní vízum. Někteří se takto dostali až k zelené kartě přes zaměstnavatele.

Informace o programu si přečtěte zde:

<http://j1visa.state.gov/programs/intern>.

### **19. 1. 7 Training – program pro absolventy SŠ a VŠ (J-1 víza)**

Tento program je určen pro absolventy VŠ, kteří mají minimálně 1 rok praxe v oboru (mimo USA), nebo pro absolventy SŠ s pětiletou praxí v oboru. Minimální věk uchazeče je 20 let. Ostatní podmínky jsou stejné jako u programu *Internship*.

Informace o programu najdete zde:

<http://j1visa.state.gov/programs/trainee>.

### **19. 1. 8 Au pair – program pro mladé do 26 let (J-1 víza)**

Agentura vyhledá pro *Au pair* vhodnou rodinu (host family). *Au pair* žije společně s rodinou v USA a stará se o jejich děti. Program trvá 12 měsíců s případným prodloužením o 6 až 12 měsíců. Poté lze 1 měsíc cestovat. Zájemce musí být ve věku 18-26 let, mít ukončené středoškolské vzdělání, absolvovat pohovor v angličtině a ověření bezúhonnosti a pracovních a osobních referencí. Rodina hradí kapesné (200 USD/týden), příspěvek na studium (500 USD), letenku, vlastní pokoj, stravu atd.

Informace o programu zde:

<http://j1visa.state.gov/programs/au-pair>.

### **19. 1. 9 Vedoucí a pomocníci na dětském táboře (J-1 víza)**

Program umožňuje účastníkům pracovat jako vedoucí (*counselor*) nebo jako pomocník (*support staff*) na dětském táboře.